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INECUACIONES LINEALES

REGLAS :

1) Si a<b, entonces atc < b+c (también se cumple para <, > y |

>).

Ejemplo : Si 3 <5 y sumamos 2, obtenemos 5 <1T.

2) Sia<byc
<, >y 2).
Ejemplo :Si 3 <5 vy
desigualdades, obtenemos 7 <11.

3) Sia<b y ¢>0, entonces ac < bd (también se cumple para <

>y 2).
Ejemplo : Si 3<5 y multiplicamos por 2 obtenemos 6 < 10.

4) Si a<b y ¢ <0, entonces ac > bd (también se cumple para <
> y 2). Cuando se multiplica por un valor negativo se cambian
los signos de los términos y el sentido de la desigualdad.
Ejemplo : Si 3 <5 al multiplicar por -2 obtenemos —6 > -10.

EJERCICIO 71 : Resolver X+2 27

De la misma forma que hemos trabajado con las ecuaciones lineales
podemos hacerlo con las inecuaciones, es decir se recomienda

ordenarla de manera tal que las variables queden ubicadas en el primer
miembro (lado izquierdo del signo de desigualdad) y los niimeros en el

segundo miembro (lado derecho del signo de desigualdad).

Igual que en las ecuaciones, al “pasar” un término de un miembro al otro
Se debe cambiar el signo de dicho término.
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¢ <d, entonces atc < b+d (fambién se cumple para

4 < 6, entonces sumando las

En este ejercicio mantenemos a “X” al lado izquierdo del signo de la
desigualdad y pasamos a “+2” al lado derecho pero cambiandole el
signo.

Asi, la inecuacion quedara expresada como:

X 27-2 ; X295

Lo que significa que “X” puede tomar valores iguales o mayores a 5; esta
solucién puede ser mostrada de tres formas :

En forma grafica:

_ M//////////////////////////////////////////////

— 00 +<>o

Nota: Se coloca @ en el numero 5 indicando que él forma parte de la
solucioén.

En forma de intervalo:

= [5,+=)
Intervalo cerrado en 5 (incluido el 5) hasta infinito positivo (tanto el
infinito positivo como el infinito negativo se indican como intervalo abierto
“paréntesis”).

En forma de conjunto:

= [XER / X 25}

X pertenece a los nimeros reales tal que X sea mayor o igual a 5

Ing. José Luis Albornoz Salazar - 1 -



EJERCICIO 2 : Resolver 3 < X-2

De la misma forma que hemos trabajado con las ecuaciones lineales
podemos hacerlo con las inecuaciones, es decir se recomienda
ordenarla de manera tal que las variables queden ubicadas en el primer
miembro (lado izquierdo del signo de desigualdad) y los numeros en el
segundo miembro (lado derecho del signo de desigualdad).

Igual que en las ecuaciones, al “pasar” un término de un miembro al otro
se debe cambiar el signo de dicho término.

.......... >
3<X-2
< ........ E
-X<-2-3 ; -Xs-5

En aquellos casos (como este) en que la variable presente signo
negativo se debe multiplicar toda la inecuacion por “menos uno’,
teniendo en cuenta que se deben cambiar los signos de todos los
términos y también se debe cambiar el sentido de la desigualdad.

X = <9.(-1)

\

\ \

\
AR
X 25

Lo que significa que “X” puede tomar valores iguales o mayores a 5; esta
solucion es la misma que la del ejercicio 1.

EJERCICIO 3 Resolver 3X—-4 < X+2

Ordenar de manera tal que las variables queden ubicadas en el primer
miembro (lado izquierdo de la desigualdad) y los numeros en el segundo
miembro (lado derecho de la desigualdad).
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Al “pasar” un término de un miembro al otro se debe cambiar el signo
de dicho término.

X-X<2+4 ; 2X<6
El “2”7 que estd multiplicando a la “X” en el miembro izquierdo de la

inecuacion pasara al miembro derecho dividiendo al “6” (Esto solo se
puede hacer si el coeficiente que acomparia a la variable es positivo).

Si la variable hubiese estado acompafiada por un numero negativo,
primero se multiplica toda la inecuacién por “menos uno” (ver ejercicio 2)
y después se hace el despeje.

2X<6 x<§ © X<3

Lo que significa que “X” puede tomar valores menores a 3 (no incluye al
3); esta solucién puede ser mostrada de tres formas :

En forma gréfica:

[

j/////////////////////////////////////////////////////////////////Aj

— o0 3 + oo

Nota: Se coloca O en el nimero 3 indicando que él NO forma parte
de la solucion.

En forma de intervalo:

X = (==,3)

Intervalo abierto desde menos infinito hasta intervalo abierto en 3 (no
incluye al 3).

En forma de conjunto:

X={XER / X < 3}

X pertenece a los nimeros reales tal que X sea menora 3
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EJERCICIO 4 : Resolver 2X-1 2 —3X+3

Ordenando las variables al lado izquierdo y los numeros al lado
derecho:

2X+3X =23+1  ; X 24 X 2

vl

- o . 4
Lo que significa que “X” puede tomar valores iguales o mayores a P
Esta solucion puede ser mostrada de tres formas :

En forma gréfica:

A

M////////////////////////////////////////////// t
4

+ o0

5

Nota: Se coloca @ en % indicando que él forma parte de la solucion.

En forma de intervalo:

X =[5, +=)

Intervalo cerrado en % (incluido el %) hasta infinito positivo (tanto el

infinito positivo como el infinito negativo se indican como intervalo abierto
“paréntesis”).

En forma de conjunto:

X={XER /X 2

[ WIS

}

, , 4
X pertenece a los numeros reales tal que X sea mayor o igual a 3
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EJERCICIO 5 7 Resolver 4X+1-2 2 7X-6-X

Ordenando las variables al lado izquierdo y los numeros al lado
derecho:

4X-7X+X 2 -6-1+2 ; -=-2X =2-5
Como la variable “X” estd acompafiada por un coeficiente con signo
negativo (- 2) se debe multiplicar toda la inecuacion por “menos uno’,

teniendo en cuenta que se deben cambiar los signos de todos los
términos y también se debe cambiar el sentido de la desigualdad.

(~2X 2 -5).(-1) ; 2X<5 ; XS ;. X<25

NG

Lo que significa que “X” puede tomar valores iguales o0 menores a 2,5.
Esta solucion puede ser mostrada de tres formas :

En forma gréfica:

]/////////////////////////////////////////////////////////////////A

v

— 00 2}5 + o0

En forma de intervalo:

X = (-,25]

En forma de conjunto:

X={XER /X S 25}

EJERCICIO 6 7 Resolver —10X+2 < 3X +28

Ordenando las variables al lado izquierdo y los numeros al lado
derecho:

-10X-3X <28-2 ; -—-13X <26
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Como la variable "X” esta acompafiada por un coeficiente con signo
negativo (— 13) se debe multiplicar toda la inecuacion por “menos uno’,
teniendo en cuenta que se deben cambiar los signos de todos los
términos y también se debe cambiar el sentido de la desigualdad.

13X < 26).(-1) ; 13X > -26
X > __26 ; X >=2
13

Lo que significa que “X” puede tomar valores mayores a “ — 2" (no
incluye al *- 2”); esta solucion puede ser mostrada de tres formas :

En forma gréfica:

_ NI~

— ) +o0

En forma de intervalo:

X =(=2,+)

En forma de conjunto:

X={XER / X > =2}

EJERCICIO 7 : Resover X243 o _

2

~ | 3

Cuando alguno, varios o todos los términos de la inecuacion presenten
fracciones, se recomienda “eliminar’ los denominadores para que la
inecuacion quede expresada en forma lineal.

La operacién para “eliminar” los denominadores se realiza en forma
Similar que con las ecuaciones.

Primero se calcula el minimo comun multiplo de los denominadores:
(mcmde6,2y4 =12
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Luego se multiplica TODA la inecuacion por el m.c.m (se debe multiplicar
cada término por el m.c.m):

12(x-2) | 1260 _ _ 12X
6 2 4
12X-24 _ 36X 12X
+ < - =
6 2 4

Posteriormente se divide cada numerador entre su respectivo
denominador.

2X-4+18X < -3X

La inecuacion ha quedado expresada en forma lineal y su solucion
puede ser enfocada de la misma forma como los ejercicios anteriores:

X <~

2X+18X+3X <4
23

23X <4

H H o Wy 4 H
Lo que significa que “X” puede tomar valores menores a o (no incluye

4 "
al 73 ); esta solucion puede ser mostrada de tres formas :

En forma grafica:

v

]////////////////////////////////////////////////////////////&4

— o0 4 + o0
23

En forma de intervalo:

En forma de conjunto:

4
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EJERCICIO 8 : Resover *X—3 32 4(x-2)

5

Primero se realiza la multiplicacion indicada en el miembro derecho de la
inecuacion :

Cuando alguno, varios o todos los términos de la inecuacion presenten
fracciones, se recomienda “eliminar” los denominadores para que la
inecuacion quede expresada en forma lineal.

La operacién para “eliminar” los denominadores se realiza en forma
similar que con las ecuaciones.

Primero se calcula el minimo comun multiplo de los denominadores:
(cuando exista un solo denominador se tomara como m.c.m. En este
caso m.c.m = 95)

Luego se multiplica TODA la inecuacion por el m.c.m (se debe multiplicar
cada término por el m.c.m):

5(2—X)
5

— (5)(3) = 5(4X-8)

10-5X

— 15 2 20X-40

Posteriormente se divide cada numerador entre su respectivo
denominador.
2-X-152 20X-40

La inecuacion ha quedado expresada en forma lineal y su solucion

puede ser enfocada de la misma forma como los ejercicios anteriores:
-X-20X2-40-2+15 ; -21X=2-27

Como la variable "X” esta acompafiada por un coeficiente con signo

negativo (— 21) se debe multiplicar toda la inecuacion por “menos uno”,

teniendo en cuenta que se deben cambiar los signos de todos los
términos y también se debe cambiar el sentido de la desigualdad.
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21X 2 -27).(-1) ; 21X <27 ;

_ 27 9 9
Como al reducir por tres -1 - ; X s -

H H o [avel H 9
Lo que significa que “X” puede tomar valores menores o iguales a e
esta solucién puede ser mostrada de tres formas :

En forma gréfica:

]////////////////////////////////////////////////////////////&

v

— o0 9 + o

En forma de intervalo:

En forma de conjunto:

X ={XER / X < 37}

EJERCICIO 9 Resolver -1<2X-5<7

Esta expresion representa realmente dos inecuaciones, la primera :
-1<2X-5 y lasegunda: 2X-5<7

La solucion total estara representada por la interseccion de las dos
soluciones parciales. En ese sentido, se procede a resolver cada
inecuacion por separado y al final se consigue la interseccion de ambas.

Resolviendo -1<2X-5

-1<2X-5 ;| -2X<-5+1 ; -2X<-4

Al multiplicar por menos uno :
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2X< =4 (1) ; 2X>4 ; X>2 . X>2
2

_ ANy t

— 0 2 + o0

Resolviendo 2X-5<7

X-5<7 : 2X<T+5 : X< 12 x<§ © X<6

Resolviendo 2X+1 < 4X-3

2X-4X < -3-1 ; -=-2X<-4
Al multiplicar por menos uno :
Xz24 ; Xz ; X22

P

= i s

>
— o0 6 + oo

Al sobreponer ambas graficas se observa facilmente la interseccion:

v

< NI
6

- >
La solucibnes: 2<X<6

En forma de intervalo:

X =(2,6)

En forma de conjunto:

X ={XER / 2<X<6}

EJERCICIO 10 r Resolver 2X +1S4X -3 <X +7

Esta expresion representa realmente dos inecuaciones:

Laprimera: 2X+1 < 4X-3 y lasegunda: 4X-3 < X+7
La solucion total estard representada por la interseccion de las dos
soluciones parciales. En ese sentido, se procede a resolver cada

inecuacion por separado y al final se consigue su interseccion.

INECLALIONES LINEALES

<
— o0

W////////////////////////////////////////////////////////////////////////////K
2

+ o0

Resolviendo 4X-3 < X+7

X-X<T+3 . X<10 ;X<
T T s -
il 0 1‘0' + oo'

3
Al sobreponer ambas graficas se observa facilmente la interseccion:
P y/////////////////////////,\ R
“«— ; i =

3

. 10
La solucion: 2 £ X £ 5

En forma de intervalo:

X=[2,?)

En forma de conjunto:
x={xep/2SX<13_°}
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